

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Teruel, un mes . . . 1'00 ptas.
Fuera, trimestre . . . 3'50 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven las originales.
Redacción y Administración,
en Juan 21

AÑO III

SEGUNDA ÉPOCA

DIARIO DE TERUEL

EC. NO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

V. MUÑOZ GARCIA

MÉDICO-CIRUJANO

GABINETE PARA EL TRATAMIENTO

DE LAS ENFERMEDADES

VENÉREAS Y SIFILITICAS

Consulta de once á una y de seis
á ocho y media.

Asistencia á partos.

San Francisco núm. 5,-2º

— TERUEL —

DEL MAÜSSER AL CAOS

Ese es el problema que presenta la huelga de Bilbao, con todo su aparato de conciencias intranquilas, de vecinos acongojados, de inocentes heridos, de tropas lanzadas á la calle para mantener un orden dudoso. Ese es el problema, como lo ha sido en Andalucía y en Cataluña y en otras regiones.

Ahora apelamos alarma suprema, á la que infunde pavor por el momento, á la que roba brazos á España, pero antes no hemos querido emplear la razón, que también domina y vence, antes no hemos hecho la ley previsora capaz de darnos el remedio, antes no hemos escuchado el consejo cien veces repetido por la prensa periódica, acaso con mortificante tenacidad,

Pues bien: preciso será que los gobernantes, que los patronos, que los obreros, que los ciudadanos en general, á quienes directa o indirectamente afecta el tremendo mal, aprendan de una vez á leer en este descarrilado capítulo de la vida patria. Es sencillamente imposible que continuemos bajo un régimen de intranquilidad, de malestar, de horror.

Con el arma que destruye, que mata, que aniquila cuerpos y haciendas, vidas y emporios, no se consigue, no se ha conseguido jamás la paz de los espíritus. El que cae, cae vencido, humillado,

PERIODICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

Sábado 31 de Octubre de 1903

ANUNCIOS

En cuarta plana. 5 cént. linea
En tercera — 10 —
En primera — 15 —
Rebaja importante á los suscriptores y anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

NÚM. 870

pero no se somete. El miedo puede contener, pero la idea brota uno y otro dia, y al esfuerzo gigante de la pasión llega un momento en que se olvida el terror pasado y se vuelve á la lucha, á desafiar al Maüsler, á detener de nuevo la marcha del progreso nacional.

No se puede, por consiguiente, tomar como suprema decisión la de sacar los fusiles á la calle. Hay que legislar, de prisa, de prisa, como lo demanda la nación entera, harta de verse perturbada un año y otro año por el fantasma de la huelga.

Ahora mismo la de Bilbao es verdaderamente pueril; se ha puesto en ella más obsesión y más tenacidad que motivos justificados. ¿Qué más da pagar á un obrero por semanas ó por quinceñas? Es que acortando ó estirando el plazo de la cobranza se duplica ó se merma el jornal? ¡Necio motivo ese que produce sangre y lágrimas; que después producirá hambre y miseria; que, de hecho, ya empobrece y arrasa el horizonte económico de los españoles!

Sobre que si de la huelga vizcaina tienen culpa los egoismos ó los agios de algunos á quienes convenía explotar al obrero; si en esa gran conmoción popular hay un solo punto dudoso que signifique esclavitud, el correctivo debe caer primeramente sobre los causantes del malestar, después sobre los perturbadores del orden en las calles.

Y para impedir que surjan tales choques de la pasión no es el Maüsler el elemento apropiado. Es la ley, la ley sabia y justamente aplicada, en la que confien patronos y obreros, en la que unos y otros amparen el derecho y encuentren el castigo de sus respectivas faltas.

Y como con las tropas no se arranca de raiz el germen de la perturbación, pedimos una vez más que el Parlamento y los gobernantes declarén urgente la discusión de la ley de las huelgas. Obrar de otro modo será ir derechos al caos, porque los males que no se curan se agrandan, y la huelga puede acabar en eso.

El subsuelo español

La riqueza minera de España es inmensa; pero por nuestra situación fabril, sólo puedes explotarse las zonas mineras próximas al litoral, donde pueden fácilmente y por poco coste, em-

barcarse los minerales para ir á servir de primera materia á otras naciones industriales.

Es posible que haya pocos países en el mundo que avalejan al norte en la abundancia y riqueza del mineral de hierro y precisamente la prosperidad inglesa y norteamericana y aun la médica, se deba más que á nada á haber establecido la industria siderúrgica.

Pero en España esa industria está en un atraso tal, que apenas se concibe, sobre todo si se considera la abundancia de mineral metálico que por doquier se manifiesta.

Las raciones indicadas deben ser proporcional a la fabricación del acero, lo es indiscutible. Hoy el acero es el pan de la industria y no hay construcción, por grande ó pequeña que sea, en que el acero no entre como principal factor.

Sería de alta conveniencia que los poderes públicos se penetrasen de esta verdad, favoreciendo el establecimiento de fábricas siderúrgicas nacionales. Esto determinaría un desarrollo prodigioso en la minería española y una prosperidad nacional tan extraordinaria, que en pocos años haría variar por completo la faz de los países.

El día en que España trabaje en sus propios altos hornos su inmensa riqueza minera, centrará sus medios de acción, porque en vez de exportar minerales enviará lingotes y planchas metálicas al extranjero, y por si misma se desenvolverá la industria de los transportes.

Mejoraría considerablemente la condición del obrero, pues los jornales estarían en relación con la importancia industrial del trabajo y hasta la cuestión social dejaría de constituir una amenaza para el porvenir.

Tengamos siderúrgica propia y tenemos riqueza, prosperidad y desarrollo general de todas las fuerzas vivas del país.

VINOS ARTIFICIALES

Hay una cosa tan mala como la política falsificada y las elecciones con enredos y mácula. Los vinos artificiales.

Estos vinos enriquecen á sus manipuladores, pues con un poco de vino legítimo, cuatro o cinco baratas é infernales y la mitad de agua se fabrica un líquido que enloquece al que lo prueba y destruye sin piedad los jugos gástricos.

Los vinos artificiales son á la criminalidad lo que el fuego á la pólvora. A su influencia se debe la multiplicidad de horrendos delitos.

Acte el clamor de las gentes, el ministro de Agricultura parecerá dispuesto á exigir que se cumpla lo que preceptúan nuestras leyes acerca de los vinos artificiales.

Para esto es necesario proceder al análisis general en todas partes.

A un análisis que no deje lugar á la duda.

Llevado á cabo por eminentes químicos. Y esto es lo que se propone el Sr. Gasset, según tenemos entendido.

Disponer que notables profesores vayan á provincias con facultades especiales para llevar á cabo, en unión de algunos delegados del gobierno, una inspección de carácter general.

Empezando por aquellas provincias en que el vino adulterado es causa de frecuentes crímenes e innumerables fechorías.

¿Qué decir nosotros ante una decisión tan justa?

Exaltar el celo del gobierno en nombre de la salud pública.

Dos peligros y dos perjuicios gravísimos entraña la inicua explotación de los vinos artificiales.

La adulteración con excitantes nocivos lleva de muertos el cementerio y de reos las cárcel y presidios, dejando en la vejez y la orfandad á muchos seres inocentes.

Y además priva á los enfermos y á los pobres de un tónico restaurador de las fuerzas, un elemento fortificante y nutritivo en la prudente medida necesaria.

Crimen es la adulteración por esta causa, crimen digno del galateo.

Y el Estado tiene el imperioso deber de no cerrar los ojos como hasta ahora, ya que los municipios no se decidieron nunca á cumplir su misión tutelar bajo este punto de vista.

P.

RÁPIDA

Apurado el antifonario político en la presidencia de la Cámara popular, le ha tocado á su vez la nota discordante, sonido sin eco, perdido en atmósfera toda ficción, todo engaño. Lo jocoso ha sustituido á la seriedad de una función toda repuesto. A las argumentaciones de los diputados les aguarda reticencias, humoradas y charonetas.

No, Sr. Romero Robledo, no es ésto lo que pide el desempeño del cargo que por medios tan peregrinos le han venido á las manos: un chiste no es una razón; el papel de clown podrá divertir á esa pléyade de políticos ex-cátedra, más dados á apreciar la calidad de una estocada en la plaza de toros que las angustias fisiones del parlamento. Apartaos, apartaos de ese camino; es lo único que nos quedaba que ver: en obsequio al respeto de los ilustres varones que tan alto colocaron el nombre de la tribuna española, dad de mano á esa quimera pueril q 13 si produce hilaridad, no está exenta de meca.

Tened presente que sois presidente de todo un cuerpo colegislador ante el que no debéis ver más que representantes del pueblo encargados de hacer las leyes; en el desempeño de sus tras fuciones no hay mayorías ni minorías, carlistas ni republicanos, sino

diputados de la nación, á los que se les debe garantir igual respeto; lo contrario sería llevar la cizana al santuario de las leyes. Seriedad, imparcialidad y acierto, he aquí las condiciones que ese lugar precisa; exacerbando las pasiones, pugnando con la razón, no es posible la armonía que se impone en la confección de las leyes; si sembráis vientos, recogereis tempestades; no lleveis, no, al parlamento la saña que astormenta á la generalidad de los españoles; de sobre nos apasiona el interés personal, el mantenimiento de la holganza, lo vano, lo costoso y pueril. Mantened el respeto si queréis que á su vez se os respete: ejercéis cargo de dignidad, no de soberanía; no os ensorberbezcais; evitad aquello de «á tales padres tales hijos»; «á tal pastor, tal garroto»; cuidad, pues, del hato no lo descarréis con vuestras intemperancias que no vuelva á juntarse más en el re-dil.

Luciano Fernández.

El reparto de la Corea

Las noticias pesimistas que estos días pasados circulaban respecto al conflicto entre Rusia y el Japón, no se han confirmado.

Todas las impresiones que ahora se reciben parecen asegurar que no se llegará á la ruptura de hostilidades.

Pero ha llamado la atención la actitud belicosa de los japoneses, reflejada por sus periódicos, no existiendo la menor duda de que el Japón siente deseos de pelear.

Los que conocen bien el desarrollo extraordinario y la evolución de progreso experimentada por el país japonés, aseguran que en Occidente no se tiene ni siquiera idea de los elementos de fuerza de que dispone, y que no es tan fácil, hoy por hoy, vencer ni mucho menos arrollar á los japoneses en una guerra regular.

Rusia, sin embargo, puede considerarse hoy por mar y por tierra la nación más militar del mundo, pues sus ejércitos y sus escuadras están organizadas admirablemente, y desde luego hay que tentarse la ropa, como se dice vulgarmente, para medir sus fuerzas con la nación morcovita.

Algunas agencias telegráficas indican que se trata seriamente de repartirse la Corea entre Rusia y el Japón, por cuyo modo cesaría todo motivo de discordia, y el Japón por derecho propio, y Rusia por derecho casi tradicional, serían las únicas potencias que por ahora monopolizaría el Extremo Oriente.

Ese rumor es muy verosímil. Rusia no renuncia á la Mandchuria y no pone de intimarse ante las amenazas del Japón de ir á la guerra si las tropas moscovitas no evacúan esa provincia china; pero al mismo tiempo el Japón no podrá menos de comprender que su pretensión no está bien justificada.

Rusia no trata de cercenar los derechos del Japón en el Oriente, es más, no trata de entorpecerlos; lo que desea es que ninguna potencia se considere en el caso de cercenar los suyos. El objetivo ruso ha acumulado muchos elementos, grandes recursos y no poca paciencia en la ocupación de la Mandchuria, y mal ha de tolerar al Japón lo que nunca consintió á Inglaterra, que es el derecho de discutir siquiera esos derechos.

La China es el objetivo ulterior no sólo de Rusia y el Japón, sino de casi todas las potencias europeas; pero esto es á la larga.

Por ahora la Corea es la que está en peligro, y si rusos y japoneses se ponen de acuerdo para repartírsela amigablemente habrá desaparecido todo motivo de discordia.

Páginas de la Historia

LUIS I DE BRAGANZA

31 de Octubre

Al fallecer D. Pedro V en 11 de Diciembre de 1861, subió al trono de Portugal su hermano Luis Felipe María.

Fernando Pedro de Alcántara, que había nacido el 31 de Octubre de 1858. Supo el nuevo rey congratularse con el pueblo dejando que libremente ejerciera los derechos de su Constitución y atendiendo siempre sus decisiones con sincera lealtad.

Unia al difícil arte de gobernar el cultivo de las artes liberales con singular acierto, sobresaliendo en la música, la literatura y la pintura, logrando que se hicieran populares sus traducciones de «Hamlet», «Ricardo III» y «El mercader de Venecia».

Sus obras pictóricas, que en más de una ocasión sirvieron para remediar la indigencia ó la desgracia, como las de las víctimas del teatro Baquet, estaban ejecutadas con exquisito gusto, y sus partituras musicales abanzaban el beneplácito de Rossini, á quien las enviaba el monarca acompañándolas de riquísimo viñeta de Oporto, que merecía del maestro menos elogios que las producciones reales.

Los padres de Luis habían sido Fernando Augusto Francisco de Sajonia Coburgo Galka y doña María II (de la Gloriosa).

Por poderes contraído matrimonio en 27 de Septiembre de 1862 con la princesa María Pia de Saboya, ratificando el matrimonio el 6 de Octubre en Lisboa.

Falleció el monarca lusitano en 1889, sucediéndole en el trono su hijo mayor Carlos I, que actualmente rige los destinos de Portugal.

(Prohibida la reproducción)

CRONICA

Por la alcaldía se ha consultado á la junta central del Censo, si procede ó no incluir la vacante producida por la defunción de nuestro malogrado amigo D. Dámaso Torán, entre las que oficialmente se han acordado proveer en las próximas elecciones.

Sobre este particular, sin duda no están acorde los pareceres de las varias y respetables personas consultadas.

El diario de la noche, al dar cuenta de la candidatura monárquica ó de la monstruosa liga, dice que es mejor, mucho mejor, puesto que supera á toda ponderación, que la republicana.

De seguro que al colega se le ha escapado la pluma, y ha cometido una ligereza lamentable al hacer odiosas comparaciones que no han de causar buen efecto aun entre los más favorecidos con la alabanza.

Se descubre la buena intención por aquello de que, «la cabra tira siempre al monte», y «hay que arrimar el asco á su sardina».

Ocosa natural!

El diputado á Cortes y consecuente republicano D. Calixto Rodríguez, ha hecho un donativo de 25.000 pesetas á los centros benéficos de Zaragoza, cuya cantidad, según dice nuestro estimado colega *El Progreso*, se añadió á la que D. Alfonso dió con idéntico objeto en su última visita á aquella inmortal ciudad.

El presidente del «Círculo democrático» ha participado de oficio al Sr. Gobernador civil, que mañana á las diez y media, se reunirá el partido republicano zarolense en su casa social, Plaza de Béton número 5, para dar á conocer los candidatos á la concejalía, que han de votarse en las próximas elecciones.

Con tal motivo, se nos suplica, hagamos pública la noticia, para que asistan al acto los afiliados á dicho partido.

Se ha concedido el retiro, con el haber mensual de 2813 pesetas, abonables por la Delegación de Hacienda de esta provincia al guardia civil, Juan Saldaña Ferrer.

Mañana á las ocho y media, celebrará sesión en el ayuntamiento, la Junta municipal del Censo, para verificar la proclamación de candidatos y designación de Interventores, que han de actuar en las mesas de las próximas elecciones municipales.

El célebre criminal, conocido en Teruel, en cuya Audiencia fué condenado hace poco tiempo, Luis Caetellón, (a) Chato doble, ha sido sentenciado á pena de muerte por la Audiencia de Vitoria, en unión de otro llamado Ramón Rodríguez, que dieron muerte al alcalde y un vigilante de la cárcel de La Guardia, para conseguir la evasión. Este hecho ocurrió después de cometer el célebre Chato en esta ciudad, el asesinato que ya conocen nuestros lectores.

Setecientas veintidós mil, ciento setenta y cuatro pesetas, cuarenta y nueve céntimos, dató ayer la Intervención de Hacienda de esta provincia, á la Tesorería, importe de recibos de la contribución entregados al arrendatario de aquella, D. Pablo Gonzalvo, correspondientes al cuarto trimestre del año actual, y cartas de pago carjeadas por los pagadores respectivos, durante el mes que hoy termina.

Ayer fué aprobado por la Administración de Hacienda, el expediente de arbitrios extraordinarios para cubrir el cargo de consumo, formado por el ayuntamiento de Monforte.

Los ayuntamientos de Alcaine, Conchud, Ferreruela, Formiche bajo, Escucha, Ejalve, Estercuel, Plou, Torrelas Arcas, Mezquita, ingresaron ayer en el Tesoro por el 10 por 100 de aprovechamiento de pastos, en montes á cargo de la Hacienda, 49245 pesetas.

Ha regresado á Madrid nuestro respetable amigo, D. Bartolomé Estevan.

E. Portalturbo, ha sido detenido por la guardia civil, Juan Ramos Marco, autor del robo de una res á su convencio Tomás Gómez.

Con el correspondiente atestado, ha sido puesto á disposición del Juzgado.

Nuestro estimado colega *El Progreso* de Zaragoza, dice, que hay ochenta egresos sin proveer en este distrito universitario por falta de maestros que las soliciten, y que la mayoría apresurada dotada con 250 pesos al año cada haber, califica de paga de canónigo co-misión de hora.

Y nosotros añadimos, que es una vergüenza para estos gobiernos que sufrimos, tan amantes de la instrucción del pueblo, que figuren en *La Gaceta y Boletines Oficiales* los anuncios de casas de las naciones civilizadas. ¡Menos que el sueldo que tiene un pastor de ovejas!

Don Miguel Remón, depositario de fondos provinciales, ingresó ayer en la sucursal del Banco de España en esta capital, 3.500 pesetas, por cuenta de lo que adeuda la Diputación provincial, por obligaciones de segunda enseñanza en el presupuesto actual.

El gobernador civil de Zaragoza, atendiendo las indicaciones de la prensa respecto á los perjuicios que puede ocasionar la falta de la guardia civil que se ha llevado á Barcelona, ha telegrafizado al ministro de la Gobernación, participándole que no tiene fuerza del benemérito instituto, ni aún para dejar una acera en caso de necesidad. De los ocho caballos que han quedado, seis están dados de baja por enfermos.

También de Teruel han marchado á Barcelona con el mismo objeto, 25 guardias civiles al mando de nuestro amigo el teniente del cuerpo Sr. Ramírez, pero aquí no hay temor que se altere el orden público.

¡Somos tan pacíficos....!

Comunica el alcalde de Dos Torres al Sr. Gobernador civil, que ha desaparecido de su hogar paterno en aquella localidad, el joven Carlos Monforte Giner de 17 años, ignorándose hasta la fecha su paradero.

Por la benemérita y demás autoridades, se practican activas gestiones en su busca.

Por el ministerio de Estado se convoca á oposición para cubrir ocho plazas de pensionados en la Academia Española de Bellas Artes, en Roma, dotadas con 3.000 liras anuales.

Las plazas son las siguientes:

Dos de pintura de Historia; dos de Escultura, una de grabado en hueco, dos de Arquitectura y una de Música.

Los aspirantes pueden presentar las solicitudes documentadas hasta el día 22 de Diciembre próximo.

Los aspirantes á las pensiones de Arquitectura presentarán, además el título profesional ó la certificación que acredite haber sido aprobado en los ejercicios de revisión para obtener el título de arquitecto.

Los ejercicios de oposición comenzarán dentro del mes de Enero próximo.

De Cartajena nos dan detalles de la agresión de ha sido objeto el director de uno de los periódicos locales que allí se publican.

D. José Martínez Requena, reprojo en el periódico del cual es director, un artículo publicado en *El País*.

Varios oficiales de los que guarnecen aquella capital, creyendo ver en dicho artículo frases molestas para la dignidad de la clase, redactaron al Sr. Martínez, causándole varias heridas en la cabeza.

JARABE PAGLIANO

del Prof.

**GIROLAMO
PAGLIANO**

Es el mejor depurativo y refrescante de la sangre.
60 años de éxito consecutivo es la mejor garantía de su
eficacia. Exijase la marca de fábrica registrada, cuya di-
bujo, en azul céste, tiene la firma en negro
de "Girolamo Pagliano".
AGENTES EN ESPAÑA:
J. URIACH Y COMP., Barcelona

En Sabadell se celebró el domingo, por iniciativa del Sindicato de cazadores, la llamada «Cacería para los pobres» idea nueva y filantrópica, que dio magníficos resultados. El citado día salieron de Sabadell quasi todos los cazadores de la ciudad, dirigiéndose al campo, con el propósito de destinar á los pobres cuantas piezas cobraran en dicho día. Al regresar, por la tarde, la caza era llevada al Café Ibérico, donde, á las diez de la noche, se proclamó el resultado obtenido en la «Cacería para los pobres». Fué el siguiente: 134 conejos, 17 perdices, 12 palomas torcaces, 4 toros, 4 estorninos, 2 ardillas y una coraza; además, un cazador que no pudo tomar parte en la cacería, hizo un donativo en metálico. En total, 174 piezas, que han sido repartidas entre 101 familias pobres, la Casa de Caridad, el Restaurant de los pobres de San José y los presos de la cárcel del partido. Plausible conducta, digna de alabanza y de ser imitada.

Marido y gatos.—Un periódico cuenta la siguiente graciosa historia: Despues de catorce años de vida conjugal apacible, la mujer de un habitante de Boston sintió desarrollarse de pronto una extravagante ternura por los gatos. La casa se fué poco á poco transformando en un verdadero asilo de la raza felina. El marido no podía poner el pie en ninguna parte sin encontrarse con alguno de los intrusos huéspedes.

Entonces hizo á su mujer distintas observaciones, sin resultado. Decidióse á matar gatos; pero otros nuevos les reemplazaban. Cansado de semejante burla, tomó el tren para California con objeto de romper los lazos que le ligaban á su mujer. Su expedición ha sido coronada de un resultado satisfactorio. El tribunal civil correspondiente ha decidido acordar el divorcio, considerando que el marido había sido tratado con «extrema crueldad» por su cónyuge.

En cuanto á la mujer, parece ser sigue en Boston dedicada á proteger y amparar á los gatos, de todos los colores, clases y procedencias.

En la administración de Hacienda de esta provincia, se ha recibido una circular de la Dirección general de Contribuciones, dando instrucciones, para que la confección y aprobación de las matrículas de industrial y de comercio, se realicen con el mayor esmero y actividad posibles, eliminando los contribuyentes fallidos, incluidos indudablemente, con el fin de que en dichos documentos, se refleje con toda exactitud, la riqueza industrial, en cada término municipal.

Interesa también el indicado centro en la expresada circular, que tan pronto como se realice aquel servicio, se remita una certificación con el número de matrículas y cuotas incluidas en el documento, así como el importe de los eliminados en cada tarifa.

JEREZ EN TERUEL.—Vinos secos y dulces de importantes casas á precios reducidísimos, en casa Matías Domingo, Mercado, 23.

Ayer se recaudaron en los fiellos de esta capital por concepto de consumos 34631 pesetas.

Pío X retratándose.—El pintor norteamericano Taddens está retratando á Su Santidad, quien ha tenido la complacencia bondadosa de posar durante varios días. En el número corriente de Blanco y Negro aparece una curiosa fotografía de ésto, entre otras muchas actualidades de gran atractivo. La parte artística es brillantísima y en ella figuran planas á todo color de García y Rodríguez, Carlos Vázquez, Andrade y Cecilio Plá; y de negro, de Estevan, Méndez Briosa y Francés. Entre los trabajos literarios señalamos las firmas de Torromé, Martínez Sierra, Vicente Medina y otros.

RECAUDACIÓN DE CONTRIBUCIONES DE ESTA PROVINCIA

De el 1.º al 25 de Noviembre próximo, y horas de nieve á tarde y de quince á diecisiete, se cobraron á los contribuyentes de esta capital sus cuotas por turística, urbana, industrial e impuestos y domiciliadas, correspondientes al cuarto trimestre, en la oficina de Recaudación, calle de San Francisco número 5.

Estación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Báremetro á 0.º y al nivel del mar...	765 4
Temperatura en centígrados...	9 1
Id. máxima á la sombra...	12 2
Id. mínima á cielo descubierto...	3 7
Km recorridos por el viento en 24 horas...	439 3
Presión máxima en Kg...	10 2
Lluvia en mm...	0 0

HORNO VALENCIANO

Ha quedado abierto al público, en la calle de la Diputación núm. 3, un horno, en el cual se elaborarán, además del pan ordinario, de Viena, francés, roquilletas, duquesas, etc.; para ello cuenta con personal competente.

Hé aquí los precios á que expenderá el HORNO VALENCIANO:

Pan media libra (190 gramos)	10 cts.
Pan de libra (300 g. aprox.)	20
Pan de lujo...	5

También tiene expendedurias en la plaza del Mercado, en la calle del Tozal, casa de Pedro Sánchez, y en el barrio del Carmen, tienda de Matías Navarro.

ANGEL PEREZ

AMANTES 35, TERUEL

Primeras materias para abono. Se garantiza su graduación y se explica el empleo de las mismas.

TRASPASO

Se hace el de un establecimiento de bebidas alcohólicas en un punto céntrico de esta ciudad.

En la redacción de este periódico se informará.

DROGUERÍA ARAGONESA.

FERMIN RODRIGUEZ

Productos y especialidades químico-farmacéuticas, perfumería y objetos para fotografía; ortopedia, vendajes y aparatos para la cura antiséptica, colores, barnices, pinturas preparadas al aceite y al barniz, pincelería y brochería, artículos para industrias, artes y oficios.

Primeras materias para abonos, con graduación garantizada; sulfato de cobre para el tizón.

No comprar sin consultar precios y comprobar los objetos de esta casa.

24, Tozal, 24.—TERUEL

MIL PESETAS

al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6, farmacia.

Nerviosidad.

“Nervios enfermos son nervios fármacos.” La nutrición del sistema nervioso depende de la sangre; la nutrición de la sangre depende de la digestión. La digestión, cuando el estómago no puede hacerla, debe confiar á las

Pastillas

del Dr. Richards

que se elaboran para curar el estómago e intestinos. Tratar de curar la nerviosidad con tónicos es “tomar el rábano por las hojas.” Mientras no se digiera bien seguirán los nervios enfermos.

Los que digan lo contrario.... exageran.

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

S 102

De Bilbao

Causado profunda impresión la intransigencia de los patronos, no obstante los esfuerzos hechos por las autoridades para resolver huelga.

Reuníose el ayuntamiento y celebrado una sesión tumultuosa.

En la villa hay gran indignación.

Asamblea liberal

Según acuerdo, el dia 15 de Noviembre se re reunirá la asamblea, compuesta de las minorías de ambas Cámaras, diputados y exsenadores para la designación de jefe del partido.

Marinos disgustados

Reina bastante excitación en los arsenales con motivo de agotarse las cantidades consignadas en los presupuestos para trabajos.

Interés local

Se ha firmado un decreto del ministro de Obras públicas, autorizando la continuación por cinco años, del pantano de Cueva Foradada, en esa provincia.

Tranquilidad en Bilbao

Últimos telegramas de Bilbao, dicen que reina tranquilidad en aquella capital, reanudándose hoy la publicación de los periódicos. Se confia que en una conferencia que celebrará hoy con los obreros el general Zappino, se llegará á un arreglo.

De Marruecos

Telegramas de Tánger, participan que el pretendiente se ocupa activamente en reorganizar su ejército, y que prepara un nuevo ataque á Fez, que creé será el decisivo.

Movimiento obrero

Con motivo de los sangrientos sucesos de Bilbao, se nota en muchas capitales efervescencia entre el elemento obrero, preparándose en alguna, mitins de protesta.

Imprenta de Zarzosa

NUEVA ZAPATERIA DE MARIANO LOZANO

En este nuevo establecimiento encontrará el público un gran surtido de toda clase de calzado á precios sumamente económicos.

DEMOCRACIA, 17.—TERUEL

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL 100.000.000 DE PESETAS
GARANTIAS DEPOSITADAS 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

OTTO MEDEM

MATERIAS PARA ABONO

DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico Sales de Stassfurt

CLORURO DE POTASIO, SULFATO DE POTASIO

SAJ DE ABONO Y MAÍNETA

ABONO FOSFATADO Martínez

ESCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS

Abono azulado ó nitrogenado

SULFATO DE AMONIACO Y NITRATO DE SOSA

Información gratuita sobre el empleo racional por la Sección de Agricultura de la casa.

Para tratamiento de la viza

AZUFRE PRECIPITADO SCHLOSSING

grande economía y resultados superiores

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, coquera, dolor, inflamaciones picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afecciones causadas por causas periféricas, fisiología del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poliglicerofosfatada Bonald.

Medicamento Antineurasténico y antidiabético. Tonificante y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glosario rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (en la Garganta) 17, Madrid. En Barcelona, Gignac, 6.

Elixir Antibacilar Bonald

(Thiocolcinamo-vanídico fosfoglicérico)

Combatir las enfermedades del pecho. Tuberectosis incipiente, Osteosclerosis, laerigo faríngeo, infecciones gripales, paediticas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Oviedo el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combinaciones ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macorís, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Vilagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tanger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha sido demostrado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus baques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores e industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entregarán. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA COMPAÑIA COLONIAL

TAPIOCAS Y THÉS

CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPÓSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADR. D

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir todo tipo de periódicos, enqueles mortuorios, recordatorios, prospectos, etc., etc., con toda la prontitud que se desee y economía en precios.

Para encargos, en la casa Roza de Ambel, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico,

SUSTITUTOS PARA EL EJERCITO. Se necesitan licenciados absolutos, reservas y excedentes de ejército, sin notas desfavorables en sus filiaciones. Para tratar condiciones y precios dirigirse á DON

MANUEL CASTANERA, Paseo Valencia, 14, PAMPLONA.